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A. A NEUTRALIDADE DO IVA

1. O principio da tributacdo no destino nos impostos sobre o
consumo, conforme com as regras do comércio internacional,
pressupde que o pais de destino:

a) - Tem competéncia para tributar as mercadorias a chegada ao seu territério.
b) - Nao tem competéncia para tributar as mercadorias a chegada ao seu territorio.

c) - Nao tem competéncia para tributar as mercadorias a chegada ao seu territério para
evitar a dupla tributacéo.

d) - Nenhuma das respostas anteriores esta correta.

2. A tributacédo pelo pais de destino dos bens importados esta alinhada
com os principios do comércio internacional, quando:

a) - Tributa os bens importados a uma taxa de imposto superior a que pratica para o
mesmo tipo de bens no mercado interno.

b) - Tributa os bens importados a uma taxa de imposto inferior a que pratica para o
mesmo tipo de bens no mercado interno.

c) - Tributa os bens importados a mesma taxa de imposto que pratica para 0 mesmo
tipo de bens no mercado interno.

d) - Nenhuma das respostas anteriores esta correta.
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B. INCIDENCIA DO IVA

3. Um sujeito passivo produtor de madeira, residente no Porto, efetua no
territério nacional a venda de 2 toneladas de madeira para fabricacdo de
mobilias a um sujeito passivo fabricante de moveis, residente em Pacos de
Ferreira. Esta operacao qualifica-se como:

a) - Uma prestacéao de servicos.

b) - Uma importacéo de bens.

c¢) - Uma operacéo intracomunitaria.
d) - Uma transmisséo de bens.

4, Uma sociedade localizada em Lisboa, celebra um contrato de manutencéo e
limpeza dos escritorios de uma empresa de consultadoria localizada no
territério nacional. Esta operacao qualifica-se como:

a) - Uma transmisséo de bens.

b) - Uma prestacao de servicos.

¢) - Uma importacao de bens.

d) - Uma operacao intracomunitaria.

5.  Uma empresa que exerce a atividade de assisténcia técnica automovel adquire a
uma empresa localizada no Japdo um lote de pneus os quais sdo expedidos
diretamente do porto de Akita naquele Pais para o territério nacional. Esta operacao
gualifica-se como:

a) - Uma prestacéo de servicos.

b) - Uma importacdo de bens.

c) - Uma operacao intracomunitaria.
d) - Uma transmisséo de bens.
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6. Um sujeito passivo fabricante de detergentes, residente em Lisboa, adquire a
uma empresa localizada em Espanha, sujeito passivo de IVA naquele Pais, um
lote de matérias-primas para a sua industria. Esta operacdo qualifica-se como
uma:

a) - Uma importacéo.

b) - Uma operacéo intracomunitaria efetuada no territério nacional.
c) — Exportacéo.

d) — Nenhuma das respostas anteriores esta correta.

7. Um concessionario de uma marca de automoveis em Portugal vende uma
viatura automovel ligeira, celebrando com o comprador particular um contrato
de venda que inclui o recurso a financiamento, tendo a transacdo sido
realizada com uma cldusula de reserva de propriedade a favor do
concessionario até ao integral pagamento do crédito. Esta operacdo €
gualificada como:

a) - Assimilada a transmissao de bens.

b) - Nado é uma transmissdo bens por ndo se verificar a transmissao do direito de
propriedade.

c) - Nado € uma transmissdo de bens por ndo ser considerada onerosa dado que
aquisicao é efetuada com recurso ao crédito.

d) - Nenhuma das respostas anteriores esta correta.

8. Uma sociedade que exerce o comércio de vestuario na Avenida da Liberdade,
trespassa 0 seu estabelecimento comercial a outra sociedade que pretende
abrir nesse espaco uma loja de 6tica. Esta operacdo é:

a) - Uma prestacéo de servicos sujeita a IVA.

b) - Nao é considerada uma transmissao de bens.
c) - Uma transmisséo de bens isenta de IVA.

d) - Uma transmisséo de bens sujeita a IVA.
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9. O Senhor Madeira, empregado numa empresa de construcao civil, efetua nos
seus tempos livres um trabalho de carpintaria por conta propria para um
sujeito passivo de IVA do setor da restauragédo, trabalho esse que néao se
prevé que possa vir a ser uma pratica previsivel ou reiterada, tendo cobrado
pelo trabalho € 2.750. O Senhor Madeira por ter efetuado esta prestacdo de
Servigos:

a) - Ndo é sujeito passivo de IVA porqgue ndo exerce habitualmente a atividade
independente.

b) - E sujeito passivo de IVA apenas se pretender realizar mais alguma prestacdo de
servigos da mesma natureza.

c) - E sujeito passivo de IVA dado trabalhar para uma empresa de construco civil.

d) - E sempre considerado sujeito passivo de IVA, em virtude do servico que prestou
a titulo independente.

10. A empresa de Construcdes, Lda., presta um servico de construcdo civil em
regime de subempreitada a empresa Imobiliaria, SA. Esta operagdo enquadra-
se em IVA como uma prestacao de servigos:

a) - Sujeita a IVA, com liquidacdo do imposto pela empresa Imobiliaria.
b) - Isenta de IVA.

c) - Sujeita a IVA, com liquidacéo de IVA pela empresa de Construcoes.
d) - Fora do campo de aplicacdo do IVA.

11. Uma junta de freguesia no ambito de a¢gdes do turismo, para proporcionar
visitas ao patrimonio cultural da cidade, pretende pér a disposicdo da
populacdo da Freguesia, um comboio para visitar o castelo, museus, parques
e perimetros florestais da cidade. A receita obtida por essa atividade no ultimo
ano foi de € 3.200. Estas prestagoes de servigos:

a) - Estéo sujeitas a IVA.
b) - Estdo isentas de IVA.

c) - Estdo fora do campo de incidéncia do IVA por serem prestados por uma pessoa
coletiva de direito publico.

d) - Estédo fora do campo de incidéncia do IVA por, apesar de serem prestados por
uma pessoa coletiva de direito publico, serem consideradas como sendo exercidas
de forma néo significativa.
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C. REGRAS DE LOCALIZAGAO

12. A TAP, com sede em Lisboa, sujeito passivo de IVA, realiza uma viagem com
partida de Lisboa e chegada a Helsinquia, com transito em Estocolmo. Durante
a viagem efetua a bordo vendas de perfumes. Estas transmissfes de bens:

a) - Estdo sujeitas a IVA na Finlandia.
b) - Estdo sujeitas a VA na Suécia.

C) - Estéo sujeitas a IVA em Portugal.
d) - Ndo estdo sujeitas a IVA.

13. Uma sociedade de advogados, localizada em Lisboa, sujeito passivo de IVA
do regime trimestral, presta um servico de consultadoria juridica a um
particular, residente em Paris. Este servi¢o € enquadrado em IVA como:

a) - Uma prestacéo de servicos sujeita a IVA no territdrio nacional.

b) - Uma prestacao de servicos isenta de IVA por se tratar de um servigo prestado a um particular
residente num territorio da UE.

c) - Uma prestacéo de servicos sujeita a IVA em Franca, por consistir num servigo de um advogado.
d) - Uma prestacao de servicos nao sujeita a IVA.

14. Uma empresa de remodelacdo de iméveis com sede em Barcelona-Espanha,
sujeito passivo de IVA em Espanha, efetua um servico de remodelagcdo num
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imével situado na cidade de Lisboa, faturando o servico a uma sociedade
imobiliaria localizada em Roma-Italia, também sujeito passivo de IVA naquele
pais. Esta operacéao localiza-se:

a) — Em Italia.

b) — Em Portugal.

c) — Em Espanha.

d) — Esta isenta de IVA porque nenhum dos intervenientes € sujeito passivo de IVA em Portugal.

15. Um agente comercial, sujeito passivo de IVA, domiciliado na Eslovénia, presta
um servico de intermediacdo a outro sujeito passivo de IVA, sediado na
Alemanha, numa venda por este ultimo de um equipamento industrial
instalado em Portugal e adquirido por um sujeito passivo nacional. O servico
de intermediacao considera-se localizado:

a) — Em territorio nacional, sendo responsavel pelo imposto o adquirente do equipamento.
b) — No territdrio onde esta estabelecida a entidade vendedora do equipamento industrial.
c) — Em territério nacional, sendo responsavel pelo imposto o agente esloveno.

d) — Asrespostas a) e c) estdo certas, dependendo das circunstancias.

16. Uma empresa de comércio eletrénico on-line, com sede em Braga, presta via
internet um servico constante do Anexo D do CIVA a clientes residentes na
Hungria, ndo sujeitos passivos (particulares) de IVA, por um valor total de
9 000 Euros. Estas operacdes:

a) — Sdo sempre sujeitas a IVA em territério nacional.

b) — Podem ndo ser sujeitas a IVA em territério nacional.

c) — Séo obrigatoriamente sujeitas a IVA na Hungria.

d) — Este tipo de operacdes é sempre tributado no pais de destino.

12 c)
13 a)
14 b)
15 d)
16 b)
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D. VALOR TRIBUTAVEL, ISENGCOES E TAXAS

17. A empresa SuperCarnes, Lda, com sede em Sacavém, grossista de produtos
frescos alimentares, vende a um cliente sujeito passivo de IVA, localizado em
Almada, carnes e miudezas comestiveis frescas. A fatura correspondente
inclui as seguintes verbas:

- Carnes e miudezas frescas: 3.000
- Desconto comercial de 5% sobre o valor da carne e miudezas frescas
- Despesas de embalagem e transporte: 200

O valor do IVA devido por esta operagao é:
A. 217,00.
B. 184,60.
C. 183,00.
D. 192,00

RESOLUCAO.
(A)—3.000 (art. 16.%,n.° 1)

Trata-se de venda, com inclusdo na fatura das despesas relativas a embalagem e transporte, cujo
valor tributdvel é determinado de acordo com o art® 16.°, n.° 1, isto & o correspondente a
contraprestacdo obtida ou a obter do adquirente, considerando-se as despesas acessorias debitadas
incluidas no valor tributavel, conforme dispde o n.° 5, al. b), do mesmo artigo.

- desconto comercial: 3.000 x 5% = 150 (art.° 16.°, n.° 6, al. b)

- valor tributavel = (3.000 — 150) x taxa 6% (verba 1.2. da Lista | a que se refere o
art°18.0,n°1,a) =171

- despesas de embalagem e de transporte: 200 (art.° 16.%, n.° 5, al. b)

- valor tributavel = 200 (as despesas de embalagem e transporte, ndo estando
incluidas em nenhuma das Listas anexas ao CIVA séo tributadas a taxa de 23%) x 23% = 46

Total do IVA = 217 (171 + 46)

18. A sociedade Happy Couple, com sede em Lisboa, sujeito passivo do regime
normal, grossista especializado em vestidos de noiva, vende a um cliente
sujeito passivo de IVA, localizado no Porto, 100 vestidos de noiva, ao preco
unitario de 900. A fatura de venda continha as seguintes verbas:

e Desconto comercial de 10% sobre o valor da mercadoria
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e Despesas efetuadas por conta e em nome do cliente reconhecidas em contas de
terceiros apropriadas: 2.500

e Juros relativos ao acordo do pagamento diferido de 150 dias: 1.300

O valor do IVA devido por esta operacgéo é:

A. 21574
B. 18.630
C. 19.205
D. 19.504

RESOLUCAO

- 100 x 900 =90 000 — 9 000 (desconto de 10% sobre preco de venda) = 81 000 x 23% = 18 630
(art.16.°,n.°s 1 e 6 b)/ taxa 18° n° 1, c))

- Despesas efetuadas em nome e por conta do cliente ndo incluidas no valor tributavel ((art.° 16.°,
n.% 6, c))

- Juros ndo incluidas no valor tributavel (art.° 16.%, n.° 6, a))

RESOLUCOES: valor tributavel + isencbes + taxas

17 A

18 B

E. DIREITO A DEDUGCAO E APURAMENTO DO IMPOSTO

19. Uma empresa que exerce a atividade de comércio de produtos alimentares,
localizada em Lisboa, sujeito passivo de IVA, adquire a um fornecedor
localizado em Santarém, para comercializacdo no seu estabelecimento
comercial, um lote de farinhas lateas, no valor de 3.000.

O IVA desta operacéo é:

A. Dedutivel no montante de 390, por as mercadorias adquiridas se destinarem a transmissao sujeita
a IVA e dele néo isenta

B. Dedutivel no montante de 180, por as mercadorias adquiridas se destinarem a transmissao sujeita
a IVA e dele ndo isenta

C. Néo dedutivel devido a estar excluido do direito a deducéo
D. Néo dedutivel por a operacdo estar isenta de IVA

Pagina 9 de 13



RESOLUCAO: 3000 x 6% = 180 (artigo 18°, n° 1, a) e verba 1.1.3 da lista I)

20. O sujeito passivo MEtalex, localizado em Torres Vedras, que exerce a
atividade de fabrico de constru¢des metélicas, adquire um servi¢co de limpeza
das suas instalacdes industriais, verificando-se no momento do respetivo
reconhecimento contabilistico que a fatura de suporte ndo contém o numero
fiscal do prestador.

O IVA respeitante a esta operacao é:

A. Dedutivel

B. Né&o dedutivel devido a estar excluido do direito a deducéo

C. Néo dedutivel por a operacao estar fora do campo do imposto

D. Néo dedutivel devido a fatura ndo cumprir os requisitos formais exigidos

RESOLUGCAO: A fatura nio preenche as exigéncias formais por isso o IVA Nao é dedutivel
(artigos 19°,n° 2, a) e 36° n° 5, a)

21. Durante um determinado més, a MEtalex realizou um volume de negdcios de 100 000
EUR, distribuido da seguinte forma:

— Vendas de estruturas metélicas em Portugal: 50.000 EUR
— Trespasse de uma loja a uma empresa congénere: 40.000 EUR

— Servicos de consultadoria a uma empresa com sede em Atenas, sujeito passivo
de IVA na Grécia: 10.000 EUR

Nesse mesmo més pagou de IVA por compra de matérias-primas: 14 000 EUR

Calcule o saldo credor ou devedor do IVA, relativo a esse periodo de imposto.

RESOLUCAO:

- vendas: 50 000 x 23% = 11 500 (artigos 6°, n°1 e 18° n°1, c)

- trespasse ndo sujeito (artigos 3°, n° 4 e 4° n°5)

- servigos de consultadoria ndo sdo localizados em Portugal (artigo 6°, n° 6, a) a contrario)
-11 500 — 14 000 (IVA dedutivel) = - 2 500 (VA a recuperar)

RESOLUCOES: direito a deducio
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19 B
20 D
21 - 2500

F. REGIME DO IVA NAS OPERACOES INTRACOMUNITARIAS (RITI)

22. Uma empresa, sujeito passivo de IVA, com sede em Coimbra, vende 1 tonelada
de rolhas para um sujeito passivo localizado na Hungria, que forneceu o seu
numero de identificacdo fiscal para esta operacdo. O sujeito passivo hiungaro
encontra-se registado no regime de isencdo naquele pais. As rolhas sao
transportadas de Portugal para a Hungria por conta do cliente.

Esta operacédo qualifica-se como:

A. Uma transmissao de bens tributada no territério nacional.

B. Uma transmissdo de bens fora do campo de aplicagdo do IVA.

C. Uma transmissdo intracomunitaria de bens isenta no territério nacional.
D. Nenhuma das respostas anteriores esta correta.

RESOLUCAO: Uma vez que o adquirente esta enquadrado no regime de isencio no seu pais, ndo
se verifica a isencdo prevista no artigo 14°, n° 1, a) do RITI. A venda é localizada e tributada em
Portugal (artigo 6° n° 1 do CIVA porque ndo ha nenhuma regra especial, designadamente no RITI,
que afaste a regra geral).

23. A empresa Orquidea, com sede em Portim&o, sujeito passivo de IVA, com a
atividade de secagem e desidratacdo de frutos, adquire a um fornecedor
francés 50 Kg de pasta de figo, pelo valor total de 2.500. A mercadoria é
transportada por conta da Orquidea de Franca para Portiméo.

Esta operacao:

A. E uma transmissdo intracomunitaria de bens isenta de IVA.
B. E uma transmiss&o de bens interna sujeita a IVA.

C. E uma aquisicao intracomunitaria de bens tributada em Portugal, devendo o fornecedor liquidar
0 imposto devido.

D. E uma aquisicdo intracomunitaria de bens tributada em Portugal, devendo o cliente liquidar o
imposto devido.

RESOLUGCAO: Estéo preenchidas todas as condicdes da AlB, ou seja o cliente é um sujeito
passivo de IVA nacional que adquire mercadoria a um fornecedor estabelecido noutro pais da UE



que é transportada entre os dois paises. Tratando-se de uma AlB, é o adquirente que deve liquidar o
IVA devido (artigos 1°, a), 3°,23° n°1, a) e 27°, n° 1, todos do RITI).

RESOLUGOES: RITI

22 A
24 D

G. APURAMENTO DO IMPOSTO

25. A empresa Luxor Lda confeciona e vende vestuario e calgado em territdrio
nacional, para paises da UE e paises terceiros.

No més de marco de 2023 realizou as seguintes operacodes:

a) — Vendas de vestuario em Portugal: 50.000 EUR

b) — Vendas de vestuério para Franca: 10.000 EUR

¢) — Vendas de calcado ortopédico em territorio nacional: 4.000 EUR
d) — Vendas de calcado para a China: 30.000 EUR

e) — Consultadoria para uma empresa belga: 5.000 EUR

No mesmo més efetuou as seguintes aquisicdes de bens e servigos:
f) — Tecidos e matérias-primas em territério nacional: 10.000 EUR

g) — Transporte de mercadorias entre Barcelona e Guarda, efetuado por uma
transportadora espanhola: 1.000 EUR

h) — Reparacdo de uma maquina industrial por uma empresa espanhola em
Valladolid: 500 EUR

i) — Honorarios pagos a um advogado francés num processo de despedimento:
3.000 EUR

j) — Despesas de representacao: 1.000 EUR

I) — Gasobleo para consumo de um veiculo pesado de transporte de mercadorias
(peso de 4 000 kgs): 4.000 EUR

- A Luxor forneceu sempre o seu n° de contribuinte aos seus fornecedores.
- Calcule o IVA da Luxor, relativo ao més de margo de 2023.

- Diga que obrigacdes deve este sujeito passivo cumprir relativamente ao
mesmo periodo de imposto.
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RESOLUCAO

a) Transmissdo de bens 50000 x 23% = 11 | Campos 3 e 4 DP
500
b) TIB Isenta c/dt° 10 000 Campo 7 DP
deducéo
c) Transmissao de bens 4 000 x 6% = 240 Campos 1 e 2 DP
d) Exportacdo Isenta c/dt° 30 000 Campo 8 DP
deducgao
e) Prestacdo de servigos N&do tributada em Campo 7 DP
Portugal
f) Aquisicdo de bens 10 000 x 23% = 2 300 | Campo 22 DP
g) Aquisicao de um servigo 1 000 x 23% = 230 Campos 16, 17 e 24
de transporte DP
intracomunitario de bens
com “reverse charge”
h) Aquisicao de um servigo 500 x 23% = 115 Campos 16, 17 e 24
de reparacao com DP
“reverse charge”
i) Aquisicao de um servigo 3000 x 6% = 180 Campos 16, 17 e 24
de advocacia com DP
“reverse charge”
i) DP sem direito a ----
deducao
1) Aquisicdo de gasodleo 4 000 x 23% = 920 Campo 24 DP

IVA a favor do Estado: 11 500 + 240 + 230 + 115 + 180 = 12 265

IVA a favor do SP: 2 300 + 230 + 115 + 180 + 920 = 3 745
Saldo devedor: 8 520
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